

ИСТОРИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА УЗБЕКИСТАНА С МЕЖДУНАРОДНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ.

Искандаров Юсуфбек Равшанбекович

Millat Umidi University (BM-106)

Аннотация:

В данной статье рассматривается история сотрудничества спорта с международными организациями Республики Узбекистан. После обретении независимости страна могла свободно принимать решения без каких-либо влияний других стран. Страна выстроила свой собственный путь развития и активно интегрировалась в мировое спортивное сообщество. Особое внимание уделено установлению связей с Международным олимпийским комитетом (МОК), Олимпийским советом Азии (OCA), а также сотрудничеству с международными федерациями по различным видам спорта. Освещены достижения узбекских спортсменов на Олимпийских и Азиатских играх, развитие национальных видов спорта, таких как кураш, и формирование системы обеспечения честности в спорте через сотрудничество с ВАДА. В заключение проявляется что международное спортивное сотрудничество способствовала к укреплению имиджа Узбекистана.

Ключевые слова: Узбекистан, спорт, международное сотрудничество, Олимпийские игры, национальные виды спорта.

Введение:

Спорт- это не только путь для развития физического воспитания, но и важный инструмент для дипломатии и развитии взаимодействии международных стран, и развития культурных связей. После обретения

независимости Республика Узбекистан начала активно участвовать в мировом спортивном движении, выстраивая отношения с крупнейшими международными спортивными организациями и развивая национальную спортивную систему.

1. Исторический фон: до обретения независимости

До 1991 года территория Узбекистана входила в состав Советского Союза. Спортивная система была централизованной и подчинялась общесоюзным структурам. Несмотря на это, узбекские спортсмены внесли значительный вклад в успехи советского спорта на мировой арене.

Среди них — гимнастка **Оксана Чусовитина**, олимпийский чемпион **Равиль Шарипов**, а также мастера бокса, борьбы и тяжёлой атлетики. Эти достижения стали прочным фундаментом для развития спорта в независимом Узбекистане.

2. Период независимости: становление национальной спортивной политики

После провозглашения независимости в 1991 году Узбекистан начал формирование собственной системы управления спортом. В 1992 году был создан **Национальный олимпийский комитет Узбекистана (НОК)**, а уже в 1993 году он был официально признан **Международным олимпийским комитетом (МОК)**.

В это время были разработаны:

1. Закон «О физической культуре и спорте» (1992 г.);
2. Национальная стратегия по развитию массового и профессионального спорта;
3. Система государственной поддержки спортсменов и тренеров.

3. Сотрудничество с международными организациями

Узбекистан активно сотрудничает с крупнейшими спортивными федерациями мира:

FIFA (футбол), **IBA(AIBA)** (бокс), **IJF** (дзюдо), **IWF** (тяжёлая атлетика), **FIG** (гимнастика), **World Athletics** (лёгкая атлетика).

Кроме того, с 1993 года страна является членом **Олимпийского совета Азии (OCA)** и регулярно участвует в **Азиатских играх**, где узбекские спортсмены завоёвывают десятки медалей.

4. Развитие национальных видов спорта

Одним из направлений внешней спортивной политики Узбекистана стало продвижение национальных видов спорта. Особое место занимает **узбекская борьба “куреш”**, получившая международное признание. В 1998 году была создана **Международная ассоциация куреша (ИКА)**, в которую входят более 130 стран.

Этот успех позволил включить куреш в программу Азиатских игр и способствовал популяризации узбекской культуры за рубежом.

5. Антидопинговая политика и спортивная этика

С 2003 года Узбекистан сотрудничает с **Всемирным антидопинговым агентством (WADA)**.

В 2016 году была создана **Национальная антидопинговая организация**, обеспечивающая контроль за честностью соревнований и проведением образовательных программ для спортсменов. Эти меры направлены на формирование принципов «честной игры» и сохранение здоровья участников.

6. Современные успехи и перспективы

На **Олимпийских играх в Токио (2020)** и других крупных соревнованиях узбекские спортсмены показали выдающиеся результаты — особенно в бокс, борьбе, дзюдо и тяжёлой атлетике.

Кроме того, в 2025 году Узбекистан примет **Азиатские молодёжные игры** в Ташкенте и Самарканде, что станет важным событием в истории национального спорта.

В перспективе планируется:

- *Развитие спортивной инфраструктуры;
- *Поддержка молодёжного спорта;
- *Организация международных чемпионатов в Узбекистане;
- *Активное продвижение спортивного туризма.

Заключение

История международного спортивного сотрудничества Узбекистана — это путь от зависимости и централизованного управления в советскую эпоху к самостоятельной, эффективно развивающейся национальной спортивной политике.

Благодаря системной поддержке государства и активной работе спортивных организаций, Узбекистан уверенно укрепляет позиции на мировой арене и вносит вклад в развитие олимпийского движения.

Использованные источники

1. Асатова Г. Р. *История физической культуры и олимпийского движения*. — Ташкент, 2019.
2. Хамдамов А. *История олимпийского движения Узбекистана*. — журнал «Тадқиқот», 2024.
3. Официальный сайт Национального олимпийского комитета Узбекистана — <https://olympic.uz>
4. *Стратегические ориентиры для развития физической культуры и спорта в Узбекистане*. — ResearchGate, 2023.
5. Учебное пособие *История физической культуры и спорта*. — Namangan State University, 202